



# Народное слово

Узбекистан –  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года • www.narodnoeslovo.uz • e-mail: info@narodnoeslovo.uz • 12 июля 2014 года, № 135 (6035)

Суббота

## МОДЕРНИЗАЦИЯ

# Курсом обновления и прогресса

**В РЕЗУЛЬТАТЕ** последовательной реализации мер по модернизации, техническому и технологическому обновлению производственных мощностей в Хорезмской области, как и в других регионах страны, растут объемы выпуска конкурентоспособной продукции с высокой добавленной стоимостью, что способствует дальнейшему укреплению экономического потенциала региона, насыщению внутреннего рынка импортозамещающей продукцией.



Коллектив ООО «Урганч бахмал» города Ургенча уделяет огромное внимание технологическому обновлению производства. Так, за последние годы на эти цели здесь направлено свыше двух миллиардов сумов. Благодаря установленному современ-

ному оборудованию наложен выпуск более десяти наименований тканей и обеспечено рабочий около ста человек.

Производство предприятия пользуется спросом как на внутреннем, так и на внешнем рынке. Только в прошлом году



объемы производства достигли 11,8 миллиарда сумов. Часть продукции на сумму 494 тысячи долларов реализована зарубежным покупателям. Завидных показателей коллективу удалось достичь и за первые четыре месяца текущего года. За данный период было экспортировано продукции более чем на 300 тысяч долларов.

Наши специалисты тщательно изучают конъюнктуру рынка, — рассказывает руководитель предприятия Ахмаджон Худойберганов. — Делаем все, чтобы повысить качество продукции, снизить энергетические затраты. В конечном итоге это служит увеличению прибыли. В ближайшей перспективе будет запущено новое оборудование

стоимостью 700 миллионов сумов, что позволит освоить производство фланелей.

Также в скромном времени предпринятие перейдет на трехмесячный режим работы, что позволит увеличить объемы выпуска продукции и организовать шестьдесят дополнительных рабочих мест.

Ойбек РАХИМОВ.

## КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

### Современная технология

по переработке кожи внедрена на частном предприятии «Эъззоз мекнат групп» Зангиатинского района Ташкентской области за счет кредитных средств в размере 70 миллионов сумов. По словам предпринимателя Лазиза Ахадова, это позволило коллективу обеспечить высокое качество производимой здесь кожевенной продукции. Отсюда на нее высокий спрос. Причем и на внешнем рынке.

### Спортивная обувь

высокого качества производится на совместном предприятии «Бурсал шуес», созданном недавно в Дангаринском районе Ферганской области. На реализацию данного проекта был направлен один миллион долларов иностранных инвестиций. На сегодняшний день в районе уже насчитывается более двадцати СП. В прошлом году ими экспортировано продукции на 35 миллионов долларов, а в нынешнем этот показатель, по оценкам специалистов, существенно увеличится.

### Компактная электростанция

разработана студентом Андиканско-го сельскохозяйственного института Виталием Калашниковым. Она способна вырабатывать энергию, достаточную для нескольких бытовых и осветительных приборов. Установка в форме круговой качели состоит из нескольких колес, генератора и 16 емкостей. При скорости проточной воды в арках и сажах 1–1,5 метра в секунду мощность мини-ГЭС составляет 540 ватт, а ее стоимость — 600 тысяч сумов. Устройство удобно в использовании, его легко перемещать с одного места на другое.

Подготовлено по материалам наших корреспондентов.

## ДЕЛОВАЯ СРЕДА

# Для большей свободы предпринимателей

**ЗА ПОСЛЕДНИЕ** годы в стране созданы необходимые условия для развития малого бизнеса. В Республике последовательно и целенаправленно принимаются меры по созданию благоприятного делового климата, обеспечению большей свободы деятельности субъектов предпринимательства.

Положительные изменения, как и во всех других сферах, наблюдаются и в области статистики. Необходимо отметить, что прежняя система статистической, налоговой и финансовой отчетности была громоздкой и нуждалась в коренном реформировании и упрощении. Большое количество лицензионных требований и разрешительных процедур не соответствовали проводимой политике по дальнейшей либерализации экономики и принципам рыночной экономики.

Так, в целях кардинального улучшения деловой среды, со-зания благоприятных условий для деятельности субъектов

предпринимательства за счет ликвидации бюрократических барьера, сокращения и упрощения лицензионных и разрешительных процедур, коренным совершенствование системы отчетности и порядка ее представления в соответствии с требованиями рыночной экономики, международными нормами и стандартами был принят ряд вынужденных документов. Это указы Президента страны «О мерах по кардинальному сокращению статистической, налоговой, финансовой отчетности, лицензируемых видов деятельности и разрешительных процедур», «О дополнительных мерах по дальнейшему совершенствованию инвестиционного климата и деловой среды в Республике Узбекистан», постановление главы государства «О мерах по дальнейшему совершенствованию процедуры, связанных с осуществлением предпринимательской деятельности и предоставлением государственных услуг» и другие.

В настоящий момент благодаря принятым мерам количество статистических отчетов сократилось с 210 до 141, сокращена и периодичность сдачи отчетов по 23 видам государственных форм статистичности. Кроме того, фермерские хозяйства в год вместо пяти сдают три отчета, микрофирмы вместо четырех — только один.

Согласно вышеуказанным документам, начиная с

1 января 2015 года субъекты малого предпринимательства будут представлять статистическую отчетность раз в год с ежеквартальным проведением органами статистики выборочных обследований по соответствующим направлениям и сферам деятельности, что станет еще одним важным шагом в поддержке предпринимательства.

Свою роль в значительном упрощении процедур сдачи статистических отчетов сыграло внедрение в систему информационно-коммуникационных технологий.

Сдача статистических отчетов по интернету практикуется в стране с 2011 года. Это информационная система — eStat. На сегодняшний день активно действует усовершенствованная модель этой системы — eStat 2.0, благодаря которой все формы статистической отчетности можно передавать в любое время суток из любого места. Она имеет множество и других преимуществ.

2

www.narodnoeslovo.uz

Читайте на сайте газеты  
**«Народное слово»**

«Путь в чемпионы»

Специальная полоса рассказывает о спортивных достижениях узбекистанцев.

Халқ сўзи  
Народное слово

## ВЫПУСКНИК-2014

# Впереди широкие перспективы

**В ВЫСШИХ** учебных заведениях страны как никогда празднично. В эти дни бакалаврам и магистрам вручаются дипломы.

Позади годы обучения, студенческая жизнь, насыщенная событиями, полная эмоций, а главное, подарившая огромный багаж знаний. В прошлом остались и волнительные минуты защиты дипломных работ, диссертаций.

...И вот долгожданная церемония вручения дипломов, которая по традиции проходит в яркой, торжественной атмосфере. Например, в одном из старейших вузов страны — Национальном университете Узбекистана, обучение в котором ведется на 13 факультетах, бакалаврами стали 1 925 человек, 82 из них окон-

чили учебу с отличием. Новоиспеченные специалисты поздравили представители администрации, преподаватели вуза, отметившие, что перед выпускниками сегодня открываются новые возможности и большие перспективы. Говорили они и о важности получения высшего образования, о том, что подготовке квалифицированных специалистов, которые должны стать опорным звеном во всех сферах жизни, в нашей стране уделяется самое пристальное внимание.

Состоялось и вручение дипломов магистрам. В нынешнем году их

получили свыше 600 человек. Многие из них в ближайшее время пополнят ряды сотрудников академических учреждений, компаний и фирм, становятся преподавателями в вузах.

— Приятно осознавать, что наша молодежь стремится к знаниям, получению высшего образования, что позволяет юношам и девушкам не только реализовать свои мечты, но и приобрести профессию, стать достойными членами общества, — говорит проректор по учебной части Национального университета Узбекистана Шухрат Сироджиддинов. — И вот очередной выпуск бакалавров и магистров, которые стали дипломированными специалистами. Желаю им не забывать, что залог успеха кроется в самосовершенствовании, стремлении быть лучшим в своей сфере.

3

## Гражданская активность — объединяющий фактор

**1** Участники «круглого стола» отметили, что закрепление института общественного контроля в Основном законе является важным шагом на пути строительства демократического правового государства сильным гражданским обществом. Эксперты особо подчеркнули эффективность принимаемых мер по совершенствованию организационно-правовых основ реализации механизмов социального партнерства между государством и некоммерческим сектором. Это, как считают специалисты, позволит не только повысить общественную, социально-экономическую активность населения в решении актуальных вопросов развития страны, но и выработать ресурсы для осуществления более значимых общенациональных программ по модернизации страны.

Эксперты и ученые США проявили большой интерес к

реализуемым в Узбекистане мерам по развитию институтов гражданского общества.

Так, профессор Джорджтаунского университета Сэмюэль Потоликико в своем выступлении отметил растущее количество ННО в Узбекистане, расширение сферы их деятельности, а также активное участие молодежи в работе ННО.

Профессор Центра по изучению гражданского общества при университете Дж. Хопкинса Войцех Соколовски подчеркнул, что «Узбекистан обладает уникальным опытом по финансированию неправительственных организаций через Общественный фонд по поддержке ННО и других институтов гражданского общества, управляемый Парламентской комиссией. Создание этого механизма при парламенте позволяет принимать решения по финансированию ННО без вмешательства исполнительных органов и этим самым сохранить реальную независимость ННО».

Президент Национального совета женских организаций США, директор Института изучения и образования женщин Сьюзан Скэнлан отметила: «В Узбекистане не используется эффективная система льгот и преференций, предоставляемых государством в пользу неправительственного сектора. Сравнивая практику Узбекистана и других стран, можно отметить, что в вашей стране короткие сроки и приемлемые ставки госпошлины для регистрации ННО, ощущимая поддержка со стороны правительства, широкий доступ к грантам и социальным заказам, активное внимание со стороны средств массовой информации. Все это плодотворно влияет на развитие гражданского общества, свидетельствует о высоком уровне

общественно-политической и социально-экономической активности населения».

В целом «круглый стол» стал весомой площадкой для плодотворного диалога, обмена идеями и практическим опытом по вопросам развития негосударственного сектора, участниками подчеркнута важность проведения подобных встреч в будущем.

В дни поездки также состоялась серия двусторонних встреч с представителями Национального демократического института, Центра по изучению гражданского общества при университете Джона Хопкинса, Программы исследований Центральной Азии университета Джорджа Вашингтона, Международного центра некоммерческого права и ряда других аналитических, общественных организаций.

В рамках указанных встреч обсуждены основные принципы и методика организации

мониторинга процессов развития гражданского общества, вопросы организации работы с гражданскими институтами. По итогам мероприятий собраны и обобщены материалы об организационно-правовых основах деятельности американских некоммерческих организаций, опыта США в сфере поддержки институтов гражданского общества, достигнуты договоренности о развитии взаимовыгодного сотрудничества между НИМФОГО и рядом исследовательских центров, проведении серии конференций, семинаров и экспертных встреч за «круглым столом» в США и Узбекистане.

В целях широкого обсуждения опыта США по поддержке гражданского общества, анализа и выработки предложений по его использованию в работе с негосударственными некоммерческими организациями планируется провести семинар с участием ведущих отечественных экспертов, ученых и специалистов этой сферы.

**Машкура ЗАХИДОВА,**  
наш корр.

## Для большей свободы предпринимателей

**1** К примеру, скорость работы этой системы позволяет значительно экономить время подготовки и сдачи электронных документов, а минимизация человеческого фактора в ее использовании способствует надежной защите передаваемой информации.

Кроме того, организована работа функционирования в Едином портале интерактивных государственных услуг персонального «кабинета субъекта предпринимательства». Благодаря активному сотрудничеству разных министерств и ведомств такая система позволяет осуществлять интерактивное оформление и представление финансовой, налоговой, статистической и других видов отчетности, уплату налогов и других обязательных платежей, коммунальных платежей, сборов и государственных пошлин за рассмотрение и выдачу документов разрешительного характера и лицензий через систему интернет-банкинг.

Число пользователей интерактивными услугами растет с каждым годом. Только в прошлом году из всех зарегистрированных компаний почти 86 процентов сдали отчеты в электронном виде. Большинство из них являются представителями малого бизнеса. На сегодняшний день 82 процента субъектов малого бизнеса пользуются интерактивными методами передачи отчетов, тогда как в 2012 году эта

цифра не превышала 34 процентов.

Но все еще есть малоинформированные, не располагающие необходимой информацией предприниматели, которые все еще сдают статистическую отчетность на бумаге. Для их широкого привлечения к интерактивным государственным услугам на местах проводится разъяснительная работа, семинары, тренинги, брифинги и выставки, где начинающим и действующим предпринимателям в подробностях рассказывается о широких возможностях электронных форм передачи статистической отчетности.

Так, сотрудниками Торгово-промышленной палаты и Советом фермеров Узбекистана каждый месяц организуются учебные семинары, направленные на повышение знаний и навыков предпринимателей о ведении электронной отчетности. Только за шесть месяцев текущего года на местах проведено свыше 360 таких мероприятий с участием около 14 тысяч субъектов предпринимательства.

Словом, органы статистики не останавливаются на достигнутом, стремятсянести свою лепту в развитие предпринимательства в стране.

**Кобил БЕРДИКУЛОВ,**  
начальник  
управления статистики  
предпринимательства  
и банковско-финансовых  
услуг Государственного  
комитета статистики.

## МЕРОПРИЯТИЯ

## В целях качественного энергоснабжения

ПОДВЕДЕНЫ итоги первого полугодия в государственной акционерной компании «Узбекэнерго».

В частности, сообщалось, что предприятиям компании за первые шесть месяцев нынешнего года потребителям Республики поставлено более 23 миллиардов кВт/ч электрической энергии. В соответствии с Инвестиционной программой на 2014 год на ряде тепловых электростанций, в частности, на Талимаджанской, Ташкентской, Навоийской ТЭС, реализуются проекты по сооружению

парогазовых установок. Кроме того, проводится полномасштабная модернизация двух энергоблоков Сырдаринской ТЭС. По проектам модернизации и обновления электрических сетей 0,4-6-10-35 кВ за первое полугодие построено более 370 километров линий и установлено свыше 300 комплектов трансформаторных подстанций.

**Собир АЛИЕВ.**

## РЕЗУЛЬТАТЫ РЕФОРМ

## Основа достижений — техническое переоснащение

**ПОСТОЯННЫЙ поиск, обновление, модернизация и локализация производства — главные критерии в деятельности СП ООО «Бахт-текстиль» в Навоийской области.**



Фото автора.

Текстильный комбинат, который начал действовать в 2006 году, сегодня является одним из ведущих экспортёров региона. В минувшем году его коллектив отправил за рубеж

90 процентов всей производимой продукции на 10 миллионов долларов. Недавно на предприятии вновь началась работа по монтажу нового оборудования последнего поколения.

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ И ЕГО ИСПОЛНЕНИЕ**

ВАЖНЫМ фактором выхода товаров и услуг на мировой рынок является их высокое качество, соответствующее спросу на внешнем рынке и, конечно, международным стандартам. Мировой опыт развития предприятий самого разного масштаба показал необходимость использования системы, направленной на обеспечение высокого качества товара или услуги. Вскоре она получила название — Система менеджмента качества (СМК).

Наличие сертификата СМК служит своеобразным «пропуском» для предприятия на внешний рынок. Да и потребители при выборе ориентируются на его наличие в компании. И только имея определенный знак соответствия международным стандартам, продукт или услуга могут предоставляться на внешнем рынке.

Сегодня насчитывается свыше 12 000 международных стандартов, охватывающих практически все виды экономической деятельности. Среди этих документов особое место занимают стандарты ISO серии 9000, определяющие требования к системам менеджмента качества.

Международный стандарт ISO 9000 призван так организовать деятельность предприятия, чтобы гарантированно обеспечивать качество продукции или услуг предприятия и «настраивать» это качество на ожидания потребителей», — говорит Даврон Атабеков, директор ГП Ташкентского городского центра испытаний и сертификации Агентства «Узстандарт». — При этом ее главная задача не контролировать каждую единицу продукции, каждую операцию, а построить процесс так, чтобы не

если мы не будем идти в ногу со временем, работать над улучшением качества, то потеряя позиции на мировом рынке, где конкуренция очень высока, — говорит директор совместного предприятия Фуркат Турсунов. — Поэтому решили закупить 25 кольцевидных машин известной зарубежной фирмы. На реализацию проекта был направлен банковский кредит. Преимущество нового оборудования — сокращение на 30 процентов затрат энергоресурсов и повышение производительности в полтора раза. Уже завезено и смонтировано 12 машин.

Технологическое переоснащение также способствовало увеличению объема экспортных поставок пряжи и созданию 50 дополнительных рабочих мест. Кроме того, в рамках кооперационных связей совместно с предприятиями Ташкента и Андижана наложен выпуск готовых изделий, которые также отправляются за рубеж.

**Фарход МИРЗАЕВ,**  
наш соб. корр.

## Важное условие для успеха

ВАЖНЫМ фактором выхода товаров и услуг на мировой рынок является их высокое качество, соответствующее спросу на внешнем рынке и, конечно, международным стандартам. Мировой опыт развития предприятий самого разного масштаба показал необходимость использования системы, направленной на обеспечение высокого качества товара или услуги. Вскоре она получила название — Система менеджмента качества (СМК).

Было ошибок в работе, которые могли бы привести к появлению несоответствий. Поэтому правительство Республики Узбекистан уделяет пристальное внимание поддержке предприятий в вопросах сертификации системы менеджмента.

Для внедрения на предприятии республики систем управления качеством, соответствующих международным стандартам, повышения конкурентоспособности производимых отечественных предприятий всемирными организациями продукции и услуг, увеличения экспортного потенциала правительства Республики Узбекистан был принят ряд законодательных актов. Среди них постановление Кабинета Министров «О мерах по внедрению на предприятиях систем управления качеством, соответствующих международным стандартам» от 22 июля 2004 года, постановления Президента «О дополнительных мерах по усилению стимулирования предприятий-экспортеров и расширению экспортных поставок конкурентоспособной продукции» от 26 марта 2012 года, «О мерах по дальнейшему повышению конкурентоспособности отечественной промышленности борьбы с

незаконным ввозом товаров» от 29 января 2013 года и другие.

— В соответствии с вышеуказанными документами проводится широкая работа по стимулированию деятельности предприятий, имеющих сертификаты системы менеджмента, — отмечает Гулнара Джаббарова, начальник отдела по внедрению систем менеджмента ГП Ташкентского городского центра испытаний и сертификации Агентства «Узстандарт». — К примеру, для них предоставляются специальные льготы и преференции.

В результате заинтересованность предприятий Узбекистана во внедрении и сертификации систем менеджмента, соответствующих международным стандартам, растет год за годом. Руководители предприятий всецело осознают важность и надобность данного вопроса для повышения экспортного потенциала, конкурентоспособности товара или услуг как на внутреннем, так и на внешнем рынке. Понимают, что этот процесс влияет на качественные показатели, формирование условий для непрерывного улучшения деятельности предприятия, предоставляемого им товара или услуги.

С ростом потребностей в сертификации СМК предприятиям республики растет и количество органов по сертификации, осуществляющих независимую оценку — сертификацию СМК. Если в 2004 году в Государ-

## АГРАРНЫЙ СЕКТОР

## Когда у земли рачительный хозяин

**СЕГОДНЯ** фермерское движение в Каракалпакстане выходит на новый этап развития благодаря созданым благоприятным условиям, всесторонней поддержке со стороны государства, крепкой законодательной базе, защищающей права и интересы аграриев.

Многие фермерские хозяйства северного региона становятся крупными производителями сельхозпродукции с достаточным солидным земельным фондом, современной техникой и делают ставку на многофункциональное развитие. Из 3 395 фермерских хозяйств 1 653 уже являются многопрофильными.

садоводства, планируют заготовить в этом году свыше 10 тысяч тонн фруктов и более 860 тонн винограда.

Современный фермер не должен ограничивать свою деятельность лишь выращиванием сельхозпродукции, а заниматься параллельно ей переработкой, — говорит председатель Совета фермеров Каракалпакстана, руководитель фермерского хозяйства «Тайимбет» Тахтакутырьского района Герой Узбекистана Сарсенбой Сейтназаров.

Важно отметить, что в минувшем году фермеры Каракалпакстана уделяли большое внимание разбивке новых садов и внедрению интенсивного садоводства. В частности, в хозяйствах было высажено свыше 60 тысяч плодовых деревьев, проведена реконструкция садов на площади в 256 гектаров, в 92 фермерских хозяйствах на площади, превышающей 280 гектаров, разбиты новые виноградники. На результативность такой масштабной работы в прошлом сезоне было произведено свыше 200 тысяч тонн овощей, 98,7 тысячи тонн бахчевых культур, 33 тысячи тонн фруктов и 4,4 тысячи тонн винограда, а теперь ставка делается на повышение объемов урожая.

К примеру, фермеры Берунийского района, вкладывая свой опыт, знания и средства в развитие

Алена АМИНОВА,  
наш соб. корр.

— Несколько лет назад создал предприятие по выпуску текстильных изделий, — говорит Муминжон Артыбаев, руководитель ООО «АРТ ТЕХ СЕРВИС». — Бизнес очень быстро набрал обороты, и вскоре, судя по спросу, мы поняли, что у нашей продукции есть немалый экспортный потенциал. Для выхода на внешний рынок решили внедрить на предприятии систему менеджмента качества, которая обеспечила бы не только выход продукции на мировой рынок, но и способствовала бы качественному управлению процессом производства. Перед внедрением казалось, дело это нелегкое и достаточно затратное, но в итоге мы смогли обновить часть оборудования на современные технологические линии, пользуясь при этом предоставляемыми государством льготами и преференциями в области внедрения СМК.

Необходимо отметить, что СМК — это инструмент, средство, позволяющее достичь определенных успехов в бизнесе. Внедрение такой системы, по словам специалистов, будет способствовать обеспечению стабильности качества продукции или услуг, достойной конкуренции на внешних рынках на равных с сертифицированными компаниями, сосредоточению деятельности персонала на достижении целей компаний и ожиданиях клиентов, эффективной координации работ, повышению производительности труда и эффективности бизнеса.

**Дильдора РАУПОВА,**  
наш корр.

## ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

## Подход к воспитанию — творческий

ОДНИМ из ключевых направлений социальной политики нашего государства является формирование физически здорового, интеллектуально и духовно зрелого подрастающего поколения. Новый импульс этим процессам придало провозглашение 2014 года Годом здорового ребенка и реализация соответствующей Государственной программы по воспитанию гармонично развитой личности с первых этапов ее становления.

Дошкольное образовательное учреждение № 121 города Самарканда является одним из крупнейших в регионе. Здесь воспитываются около 400 детей из 12 близлежащих махалей. Благодаря применению современных педагогических технологий, внедрению в практику новых форм эффективного воспитания в 2013 году ДОУ № 121 закрепилось на первой позиции самаркандского городского рейтинга, оценивающего качество организации учебно-методической работы и мероприятий по оздоровлению дошкольников. Такое признание коллективу обеспечило творческое отношение к работе всего персонала. Например, в начале текущего года заведующая данным дошкольным образовательным учреждением Диором Мамедова в соавторстве с преподавателем английского языка Азизой Каюмовой разработали и издали методическое пособие по обучению малышей иностранным языкам, которое было рекомендовано для применения во всех детских садах города. В этой брошюре представлены технологии преподавания английского языка в разнообразных игровых формах, доказавшие свою эффективность на практике.

Своими новаторскими идеями делятся с коллегами и другие педагоги дошкольного образовательного учреждения. Воспитатели С. Баабаева, С. Умарова, З. Нурмухамедова регулярно публикуют на страницах профильных периодических изданий материалы, посвященные эффективным методикам по интеллектуальному, эстетическому развитию детей, раскрытию их творческого потенциала в ходе совершенствования кружковой работы.

Гордостью дошкольного учреждения является собственный сад, в котором цветут и плодоносят около 600 декоративных и фруктовых деревьев. Благодаря такому хозяйству его воспитанники в летний период обеспечены собственными фруктами и всегда свежим компотом. Витамины в комплексе с водными процедурами, закаливанием, активными занятиями физической культурой, фитотерапией дают колоссальный оздоровительный эффект. А отличное самочувствие позволяет малышам успешно постигать премудрости английского языка, развивать музыкальные способности и активно приобщаться к различным физическим развивающим играм.

**Ринат АБДУЛЬМАНОВ.**

## Впереди широкие перспективы

1 Не менее торжественно церемония вручения дипломов прошла в Ташкентском университете информационных технологий, где дипломы бакалавров получили 1 315 человек, а магистерские диссертации защищили 187 юношей и девушек. Престиж данного вуза неуклонно растет, поскольку сегодня практически во все сферы деятельности активно внедряются информационно-коммуникационные технологии.

За трудоустройство наших выпускников мы можем быть спокойны, поскольку тесно сотрудничаем со многими отечественными, а также зарубежными компаниями, работающими в Узбекистане. Потенциальные работодатели регулярно посещают вуз, принимают участие в научных конференциях, семинарах, изучая способности каждого студента, — говорит начальник отдела магистратуры ТУИТ Шавкат Режепов. — Во время учебы многие юноши и девушки активно занимаются научной деятельностью. Благодаря этому в вузе созданы необ-

ходимые условия — лаборатории оснащены по последнему слову техники. Поэтому неудивительно, что ряды научных сотрудников университета ежегодно пополняются новыми кадрами.

В важности своей профессии уверены и выпускники Ташкентского фармацевтического института, где также недавно состоялась церемония вручения дипломов.

В просторном фойе вуза в день выдачи дипломов почти с самого утра было шумно и весело: выпускники активно фотографировались с однокурсниками и преподавателями, обсуждали последние новости, делились планами на будущее. Среди молодых людей невозможно не заметить их счастливых родителей, присутствие которых придавало событию особенную трогательность. В этом году бакалаврами фарм института стали 365 человек, а степень магистра получили 37 юноши и девушек.

— Для меня большая часть

быть сегодня среди выпуск-



Фото Х. Гайдеев.

ников, — говорит магистр Шахноза Нуралиева. — В такой день хочется оглянуться назад и вспомнить, чему научились за эти шесть лет. Рада, что прошла эту высшую школу, которая подарила нам бесценные знания, научила быть более устойчивыми в разных жизненных ситуациях. И, конечно же, мы обрели верных друзей в лице не только

логий лекарственных средств и препаратов.

Немало ярких и незабываемых впечатлений за годы учебы в вузе накопилось и у выпускников Самаркандского государственного университета имени Алишера Навои.

— Трудно передать словами волнение, которое испытала во время церемонии вручения дипломов, в душе было столько всего — и радость, и восторг, и стремление достичь новых высот, — говорит бакалавр, обладательница Президентской стипендии Умидон Джуреева. — У нас в Самарканде есть хорошая традиция: каждый год проводить большой праздник выпускников, на котором представители хокимията, известные деятели культуры поздравляют самых талантливых и активных бакалавров и магистров. Так было и в этом году. Торжественное мероприятие надолго останется в нашей памяти.

У сегодняшних выпускников впереди новый этап жизни, на котором они должны проявить себя хорошими специалистами, доказав, что годы учебы пошли им на пользу.

**Малика АБАЙДУЛИНА,**  
наш корр.

## ЛЕТО-2014

## Незабываемые впечатления



Фото М. Кайирова, УЗА.

В ДЕТСКОМ оздоровительном лагере «Нижол» города Кувасай отдыхают 250 мальчиков и девочек.

В лагере, действующем при Ферганском областном профсоюзном объединении, созданы все условия для содержательного досуга и укрепления здоровья детей. В их распоряжении информационно-ресурсный центр, компьютерные классы, кабинеты культурного отдыха и духовности, бассейны, столовая и медпункт. Проводимые здесь различные развлекательные, культурно-просветительские мероприятия дарят детям незабываемые впечатления.

## Информация

Министерство юстиции Республики Узбекистан сообщает сведения о состоянии государственной регистрации нормативно-правовых актов, принятых министерствами, государственными комитетами и ведомствами с 28 июня по 4 июля 2014 года

(окончание. Начало в № 133.)

3. Приказ министра сельского и водного хозяйства Республики Узбекистан от 11 июня 2014 года № 148 «Об утверждении Положения о порядке проведения сертификации племенных производств (материала)».

Зарегистрирован 02.07.2014 г., регистрационный № 2599 (вступил в силу с 07.07.2014 г.).

4. Приказ генерального директора Центра по координации и развитию рынка ценных бумаг при Госкомконкуренции Республики Узбекистан от 23 июня 2014 года № 2014-21 «О внесении изменений в пункт 1.2 Порядка реализации акций приватизационных инвестиционных фондов населения при первичном распространении».

Зарегистрирован 03.07.2014 г., регистрационный № 608-4 (вступил в силу с 07.07.2014 г.).

5. Приказ генерального

## МЕДИЦИНА XXI ВЕКА

## Новое оборудование в поликлиниках

В ПОЛИКЛИНИКАХ Баяутского, Хавастского и Сайхунабадского районов Сырдарьинской области установлены современные рентгенаппараты.

Сколько районов стало очередным шагом в этом направлении.

— Эти аппараты отличаются высоким качеством изображения, — говорит ответственный работник областного управления здравоохранения Норкузи Тилагов.

В последние годы на местах наложена деятельность многих сельских врачебных пунктов, специализированных медицинских центров, уделяется особое внимание укреплению их материально-технической базы. Учреждения здравоохранения оснащаются самыми современными оборудованием. Установка цифровых рентгенаппаратов южнокорейского производства в лечебных учреждениях Баяутского, Хавастского и Сайхунабад-

ского районов стала

очередным шагом в этом направлении.

— Эти аппараты отличаются высоким качеством изображения, — говорит ответственный работник областного управления здравоохранения Норкузи Тилагов.

Они позволяют намного сократить время процедуры, полученный электронный снимок сохраняется в компьютерной базе данных. Это позволяет ускорить диагностику заболевания, сравнивать результаты рентгена, сделанного в разное время, одним словом, повышать качество и эффективность медицинской помощи.

А. МУСТАФАКУЛОВ,

корр. УЗА.

## Реклама и объявления

УПРАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО ТАМОЖЕННОГО КОМИТЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ПО ГОРОДУ ТАШКЕНТУ

## ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРСНЫЕ ТОРГИ

## ПО ЗАКУПКЕ КОМПЬЮТЕРНОЙ ТЕХНИКИ

Предложения, разделенные на техническую и коммерческую части, сдаются в отдельных запечатанных конвертах со штампом и пометкой «На конкурсные торги по закупке компьютерной техники».

На конвертах технической и коммерческой части предложений должны быть пометки «Техническая часть» и «Коммерческая часть» соответственно.

Предложения принимаются до 17.00 11 августа 2014 года.

Стоимость пакета конкурсной документации — 192 210 сумов.

Максимальная стоимость тендровых торгов — 216 213 000 сумов.

Для получения конкурсной документации и дополнительной информации обращаться по адресу: г. Ташкент, проспект Бунёдкор, 35. Тел. (8-371) 120-76-76 (внутр.: 38-73, 38-72).

Р/с 21506000000447987010, МФО 00014, ОКОНХ 97200, ИНН: 200637640 в РКЦ ГУ ЦБ РУ.

Среди этой рекламы могла быть Ваша! Реклама в «Народном слове» — реальная поддержка Вашего бизнеса!

Мы ждем Вас по адресу: г. Ташкент, ул. Матбуатчилор, 32. Тел.: 232-11-15, 236-09-25. E-mail: reklama@xs.uz

3

Получение формы заявки и тендевой документации, а также направление коммерческих предложений (оферты) осуществляются по адресу:

100084, Республика Узбекистан, г. Ташкент, проспект Амира Темура, 101, главное администрации здание Национального банка ВЭД РУ.

Телефон (+998 71) 234-42-93. Интернет-сайт: www.nbu.com

Контактные лица: Хамракулова Гузаль Рахматходжаевна, Рахимов Равшан Хамидович.

## СФЕРА ФИНАНСОВ

## Банк «АСАКА» — надежный партнер в бизнесе



ASAKA BANK

расширяется ее ассортимент. Этому способствует оснащение предприятий самым современным оборудованием и новейшими технологиями, широкое производство высококачественных фармацевтических препаратов. За счет кредитных средств «Асака» расширила производство лекарственных препаратов в капсулах до 3 миллионов упаковок и в таблетках до 40,3 миллиона упаковок в год. Создано около 100 новых рабочих мест. В ближайших планах намеревается открыть торгово-инвестиционные дома, представляющие в Российской Федерации, Казахстане, Киргизстане, Афганистане.

На фармацевтическом рынке Узбекистана присутствует около 300 производителей. Правительство Узбекистана стремится к увеличению на этом рынке доли отечественных производителей. В соответствии с указами и постановлениями главы государства по модернизации, техническому и технологическому перевооружению предприятий фармацевтической отрасли в нашей стране была разработана программа по обеспечению населения, лечебно-профилактических и аптекных учреждений качественными, доступными по цене лекарственными препаратами и изделиями медицинского назначения.

Чтобы подавляющее большинство развитых стран показывает, что стимулирование малого бизнеса и создания благоприятного делового климата являются определяющими факторами для притока иностранных инвестиций и роста национальной экономики.

Сильными сторонами малого бизнеса и частного предпринимательства считаются быстрое преобразование идей в рыночную продукцию, международная ориентация, высокая степень специализации и способность успешно находить и заниматься на рынках.

Руководством нашей страны созданы благоприятные условия для развития малого бизнеса и частного предпринимательства. И здесь можно отметить тот большой вклад, который вносят коммерческие банки. Среди них особо хочется отметить вклад Государственно-акционерного коммерческого банка «Асака», являющегося одним из ведущих и крупных банков в республике.

Наше предприятие специализировано на производстве синтетических химико-фармацевтических лекарственных препаратов, а также медикаментов

## НАЦИОНАЛЬНЫЙ БАНК ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Заявки на участие в тендере (по установленной банком форме) принимаются у юридических лиц в течение 10 календарных дней, следующих после даты опубликования настоящего объявления. Выдача тендера документации будет осуществляться лицам, направившим заявку на участие в тендере и прошедшим квалификационный отбор.

Получение формы заявки и тендевой документации, а также направление коммерческих предложений (оферты) осуществляются по адресу:

100084, Республика Узбекистан, г. Ташкент, проспект Амира Темура, 101,

главное администрации здание Национального банка ВЭД РУ.

Телефон (+998 71) 234-42-93. Интернет-сайт: www.nbu.com

Контактные лица: Хамракулова Гузаль Рахматходжаевна, Рахимов Равшан Хамидович.

## ВХОДИ НА ПЬЕДЕСТАЛ

## Традиция побеждать и быть лучшими

**ДЕЙСТВУЮЩАЯ** в Каракалпакстане специализированная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва по гребле по праву считается одной из лучших в северном регионе, а имена ее воспитанников известны далеко за пределами нашей страны.

Свои двери СДЮСШОР распахнула тридцать с лишним лет назад, но настоящий успех и слава пришли к ее воспитанникам в годы независимости. Участие в крупных международных турнирах и соревнованиях требовало не просто высокой подготовки, но и выдержки, силы воли и, конечно же, поддержки, которая оказывается на всех уровнях. Победы ребят, продемонстрировавших высокое мастерство на первенствах мира и Азии стали подтверждением того, что данный вид спорта в нашей стране получил новое развитие.

Бахадыр Даулетияров один из тех, кто заслужил свое имя в историю отечественного спорта, сегодня он готовит здесь юных гребцов к покорению Олимпа. А ведь еще совсем недавно он сам защищал честь нашей страны на различных турнирах. К примеру, в 1997 году Даулетияров и Владимир Грищенко были признаны одними из лучших на большой московской регате в развитие безрульной.

Но особо памятным для Бахадыра стал 2002 год, когда он вместе с мастером спорта международного класса Рустамом Бичуриным занимают второе и третье места на XIV Азиатских играх, проходивших в южнокорейском городе Пусане, выступая в составе сборной в четверке и восьмёрке распашных. Это были первые медали узбекских «академистов», которых готовил к играм старший тренер сборной Узбекистана Владимир Пахомов, стоящий сегодня «у руля» Нукусской СДЮШОР.

Впрочем, Даулетияров может гордиться не только своими достижениями, но и успехами

Алена АМИНОВА,  
наш соб. корр.

## МАССОВЫЙ СПОРТ

## «Цех» здоровья горняков

В НАШЕЙ стране под руководством Президента проводится масштабная работа по развитию физической культуры и спорта. Большой вклад в это дело вносит и Навоийский горно-металлургический комбинат.

Сегодня во всех городах, где действуют его подразделения, функционируют спортивные комплексы, финансируемые советом профсоюзов НГМК. В их числе и физкультурно-спортивный комплекс «Согдиана» в городе Навои, на базе которого воспитано немало ярких спортивных звезд.

— У нас есть три базы — Дворец спорта, стадион «Согдиана» и бассейн «Дельфин», он же плавательный центр «Олтин сув», — рассказывает директор ФСК «Согдиана» Алишер Фазлов. — Действуют секции по 12 видам спорта, среди которых баскетбол, волейбол,

футбол, плавание и другие. В группах здоровья занимается более двух тысяч человек, из них 914 детей. С ними работают 20 инструкторов-методистов. Проводят они и агитацию здорового образа жизни в трудовых коллективах комбината.

Профессиональные сборные ФСК «Согдиана» занимают первые и призовые места на различных областных и республиканских первенствах, международных турнирах. Большая их часть состоит из работников комбината.

Финансирование ФСК «Согдиана» и действующей при ней

детско-юношеской спортивной школы осуществляется советом профсоюзов Навоийского горно-металлургического комбината. Поэтому все базы комплекса в отличном состоянии. Арена дворца спорта оснащена современными щитами для баскетбола. Для групп здоровья и коллективов физической культуры ежегодно приобретается новый спортивный инвентарь: мячи, спортивная форма и многое другое.

С целью повышения спортивного уровня организован обмен опытом с командами из других регионов и спортивных комплексов комбината, проводятся показательные выступления, организуются лекции и семинары.

Высокие спортивные ре-

зультаты демонстрируют наши воспитанники, — говорит завуч ДЮСШ ФСК «Согдиана» Анна Фомина. — Благодаря особому вниманию руководства совета профсоюзов НГМК и администрации комбината спортивная школа полностью оснащена современным инвентарем и оборудованием. В восьми секциях боксом, плаванием, художественной гимнастикой, фехтованием, греко-римской борьбой, футболом и другими видами спорта занимаются 668 детей, из которых 148 — девочки.

Спорт играет огромную роль в жизни человека, а горнякам активные тренировки в спортивных залах помогают находиться в хорошей форме и выполнять все поставленные перед ними производственные задачи.

Ф. МУРАТОВ.

**Открытый акционерно-коммерческий банк «МИКРОКРЕДИТБАНК»**

предлагает  
новые виды высокопроцентных  
вкладов для физических лиц

**«Кулай» «Кафолат» «Харидор»**

Средства принимаются на срок от 3 месяцев до 3 лет.  
Начисленные по вкладам проценты  
по желанию клиентов в установленном  
порядке могут быть направлены на оплату  
коммунальных услуг или на другие цели.

Телефоны  
для справок:  
**(8-371) 273-05-70,  
273-05-80.**

Инвестиция «Микрокредитбанка» — на службе  
предпринимательства, созидания и прогресса!  
**www.mikrokreditbank.uz**

Услуги лицензированы

## СОЦИАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

## Ограниченные возможности — неограниченные способности

**АВТОМОБИЛЬНАЯ** катастрофа изменила жизнь Убайдуллы Имамкулова до неузнаваемости. Еще вчера он был перспективным студентом педагогического вуза, инициативным юношей 22 лет, душой компании, надеждой родных. После аварии, вспоминать о которой парень не любит, Убайдулле ампутировали большую часть руки. Как теперь жить? Что ждет впереди? Как его будут воспринимать окружающие? Эти вопросы порой доводили до отчаяния. Спасением стал спорт. На стадион Имамкулов пришел, чтобы поправить здоровье, а оказалось, что юноша переступил порог новой жизни, в которой его ждали яркие победы, золотые медали, путешествия в дальние страны и преданные друзья.

Сегодня Убайдулла — призер и победитель престижных международных турниров среди паралимпийцев, участник I Паралимпийских игр в Гуанчжоу. Недавно он завоевал две золотые медали на соревнованиях серии Гран-при по легкой атлетике в Дубае, за что получил лицензию на Паралимпийские игры 2014 года, которые пройдут осенью в Республике Корея. Несмотря на травму, юноша окончил Ташкентский государственный педагогический университет имени Низами, обрел профессию учителя истории, два года преподавал этот предмет в Республиканском специализированном колледже для лиц с ограниченными возможностями. Там же выучился на бухгалтера и сегодня успешно трудится по этой специальности.

— Когда я выхожу на старт беговой дорожки, чувствую себя абсолютно здоровым, полноценным человеком, понимаю, мне по плечу любые вершины, — делится Убайдулла Имамкулов. — Мне хочется, чтобы люди с ограниченными физическими возможностями, глядя на меня, поверили, что жизнь удивительна и прекрасна. Никогда не стоит отчаиваться, терпение и труд способны творить чудеса. Конечно, мой путь к пьедесталу не был легким, я сталкивался с болью, неудачами, сомнениями. Но сегодня, когда после моей победы на международных турнирах поднимается флаг Узбекистана, я забываю обо всех трудностях и испытываю ни с чем не сравнимое ощущение, что я нужен своей Родине!



Фото Б. Акрамова.

...История Убайдуллы — лишь один из сотен примеров того, как спорт в корне меняет жизнь людей с особыми нуждами. Сегодня в Узбекистане созданы прекрасные условия для развития паралимпийских видов спорта, и сейчас веспублике им заняты уже около десяти тысяч человек. А успехи наших паралимпийцев не уступают результатам здоровых атлетов. Так, национальная команда футбольистов-ампутантов носит звание трехкратного чемпиона мира, впечатляющие победы на счету у наших дзюдоистов, пловцов, мастеров легкой атлетики, пауэрлифтинга, пулевой стрельбы. К примеру, в июне этого года узбекские паралимпийцы заняли первое командное место на престижном международном турнире по дзюдо в Литве. Они завоевали пять золотых, две серебряные и одну бронзовую медаль, выиграли кубок состязания. Также в прошлом месяце на международном соревновании по плаванию, которое прохо-

дило в Польше, триумфатором стал Дмитрий Хорлин. Он трижды поднялся на высшую ступень пьедестала, установил два рекорда Азии. — Еще десять лет назад мы не могли похвастаться такими успехами, — говорит генеральный секретарь Национальной паралимпийской ассоциации Узбекистана Омон Гафуров. — Наша организация была создана в 2007 году благодаря поддержке руководства страны. А уже через год два узбекских спортсмена впервые участвовали в Паралимпийских играх в Китае. В Лондоне же на Паралимпиаде 2012 года наша национальная сборная включала уже десять человек и была самой большой из стран Центральной Азии. Серебряный медалист этих игр дзюдоист Шариф Халилов является единственным в регионе призером Паралимпиады. Успешно выступил узбекская команда и на первых Паралимпийских играх 2010 года, завоевав шесть медалей. Следующие аналогичные

## На правах рекламы



**Открытый акционерно-коммерческий банк  
«МИКРОКРЕДИТБАНК»**

предлагает  
новые виды высокопроцентных  
вкладов для физических лиц

**«Кулай» «Кафолат» «Харидор»**

Средства принимаются на срок от 3 месяцев до 3 лет.

Начисленные по вкладам проценты  
по желанию клиентов в установленном  
порядке могут быть направлены на оплату  
коммунальных услуг или на другие цели.



Инвестиция «Микрокредитбанка» — на службе  
предпринимательства, созидания и прогресса!

**www.mikrokreditbank.uz**

Услуги лицензированы

сборной десять лицензий на ближайшие Паралимпийские игры. Конечно, мы не смогли бы добиться таких результатов без поддержки государства. В ходе реализации постановления Президента «О подготовке спортсменов Узбекистана к XXXI летним Олимпийским и XV Паралимпийским играм 2016 года в городе Рио-де-Жанейро (Бразилия)» условия для тренировок постоянно улучшаются. Сегодня к нашим услугам стадион «Пахтакор», Республиканская научно-тренировочная база «Янгибад», манеж Республиканского колледжа Олимпийского резерва. Спортсмены обеспечены всем необходимым, они регулярно проходят медосмотры. Ребята всегда находят поддержку и участие со стороны сотрудников Национальной паралимпийской ассоциации. Большую помощь оказывает нам Министерство по делам культуры и спорта, Национальный олимпийский комитет Узбекистана.

— В результате с каждым годом спортом занимается все больше людей с ограниченными физическими возможностями, — говорит в заключение Сардор Абдухаликов. — И это замечательно, ведь, приходя на стадион, они меняются на глазах — становятся более открытыми, умывчивыми, активными. Благодаря спорту люди с особыми нуждами чувствуют себя полноценными членами общества.

...На Олимпийских играх побеждают герои, в Паралимпийских — геройствуют. Это знаменитое высказывание точно отражает суть паралимпийского движения. Огромная сила духа и твердость воли, умение бороться с трудностями, в любую минуту подставить дружеское плечо, искренний патриотизм и позитивное мышление — вот качества, присущие спортсменам с ограниченными физическими возможностями. Болезнь, неудачи, тяжелейшие нагрузки не способны сбить их с избранного пути. Так что каждому из нас есть чему поучиться у этих людей.

Юлия ЛОГВИНА,  
наш корр.

## МАССОВЫЙ СПОРТ

## «Цех» здоровья горняков

В НАШЕЙ стране под руководством Президента проводится масштабная работа по развитию физической культуры и спорта. Большой вклад в это дело вносит и Навоийский горно-металлургический комбинат.

Сегодня во всех городах, где действуют его подразделения, функционируют спортивные комплексы, финансируемые советом профсоюзов НГМК. В их числе и физкультурно-спортивный комплекс «Согдиана» в городе Навои, на базе которого воспитано немало ярких спортивных звезд.

— У нас есть три базы — Дворец спорта, стадион «Согдиана» и бассейн «Дельфин», он же плавательный центр «Олтин сув», — рассказывает директор ФСК «Согдиана» Алишер Фазлов. — Действуют секции по 12 видам спорта, среди которых баскетбол, волейбол,

## Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации. Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-731. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 21 406. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.

1 2 3 4 5



По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 236-29-89. По вопросам экономики — 233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 233-95-01. Реклама — 232-11-15. Секретариат — 233-28-49. Канцелярия — 233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За достоверность рекламных материалов редакция ответственности несет.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в Интернете: [www.narodnoeslovo.uz](http://www.narodnoeslovo.uz) e-mail: [info@narodnoeslovo.uz](mailto:info@narodnoeslovo.uz)

Дежурный редактор  
Дежурный  
Старший корректор  
С. ЛИ  
Д. РАУПОВА  
Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ.

Итог по Уз: 20.35 Подписано в 21.25

**Халқ сўзи**  
**Народное слово**

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан  
и Кабинет Министров Республики Узбекистан